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Inexhaustible Source of Wisdom 
This article contains short information about the history of creating of the Museum and fund of 

V.O.Sukhomlyns’kyi, and at the example of practical activity of this museum the usage of its potential in 
implementation of great pedagogue-countryman’s ideas is shown. 
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Оновлення змісту дошкільної освіти через використання інформаційних технологій 
(за результатами роботи ДНЗ „Ялинка”, експериментального навчального закладу 

всеукраїнського рівня м. Бровари Київської області) 
 
В статті розкрито шляхи оновлення змісту дошкільної освіти через використання 

інформаційних технологій. 
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Сьогодні перед дошкільниками стоять такі пріоритетні напрями діяльності – переосмислення 

розвивальних, виховних і навчальних завдань, використання особистісно орієнтованого підходу до 
розвитку кожної дитини, впровадження в освітній процес найкращого педагогічного досвіду 
роботи, новітніх технологій виховання та навчання. 

В Інструктивно-методичному листі МОН молодь спорту України від 20.06.2011 року №1/9– 482 
„Про роботу дошкільних навчальних закладів у 2011-2012 навчальному році” вказується на те, що 
дошкільні заклади мають прикласти максимум зусиль для забезпечення і підвищення якості 
дошкільної освіти через створення комплексного методичного забезпечення освітнього процесу 
ДНЗ з використанням інформаційних комп’ютерних технологій (ІКТ). Широке впровадження 
інформаційних технологій дозволить забезпечити перехід на новий рівень аналізу, оцінки, 
контролю за якістю діяльності як вихованців, так і педагогів та управлінців. 

Успішному вирішенню цього завдання нам допомагає творчість Василя Сухомлинського, який 
зазначав, що виховання та розвиток дитини залежить від особистості педагога. Багато порад дає 
він нам, які є актуальними і в наш час. Так в книзі „Сто порад учителеві” ми знаходимо поради 
відносно того, яким має бути сучасний педагог. В його статті „Хто і що виховує дитину? Що у 
вихованні залежить від вас, педагога, і що – від інших вихователів?” ми отримуємо відповіді на 
питання, які хвилюють нас, сьогоднішніх педагогів і керівників закладів. Василь Олександрович, 
звертаючись до молодого педагога, говорив: „Ви переступили поріг школи, вирішили присвятити 
своє життя вихованню людини…Пам’ятайте, що ви не тільки живе сховище знань. Не тільки 
спеціаліст, який уміє передати інтелектуальні багатства людства молодому поколінню, запалити в 
його душі вогник допитливості, любові до знань. Ви – один із скульпторів, що творять людину 
майбутнього. І скульптор особливий, не схожий на інших. Виховання – творення Людини – це 
ваша професія… Пам’ятайте, що кожна ваша помилка може обернутися потворністю людської 
особистості, болем душі, стражданнями. Ви, як творець людини, своєю майстерністю, умінням, 
мистецтвом повинні давати приклад іншим скульпторам…” (В.Сухомлинський „Сто порад 
учителеві” ст.149) А ось ці слова В. Сухомлинського ми взяли девізом нашої роботи: „Стаючи на 
шлях педагогічної праці, ви подумки даєте собі клятву: відкривати в кожній дитині всі його 
задатки, здібності, сили. А для цього необхідно знати того, кого ви виховуєте. Знати, яке в нього 
здоров’я, індивідуальні риси його мислення, знати сильні і слабкі сторони його розумового 
розвитку. На нашій совісті саме цінне, що є в світі – людина. Проводжаючи люблячим поглядом 
свою дитину в школу, мама вірить в те, що вчитель знає дещо таке, чого не знає вона, мама. І ти 
повинен знати те, що знає далеко не кожна мати, якщо ти дійсно вчитель. Ти повинен знати 
людину”. 

Вивчення творчості Василя Олександровича допомагає нам в цьому і хоч не всі проблеми вже 
вирішені, але ми щодня працюємо, удосконалюємось самі в першу чергу, розуміючи що вирішення 
поставлених завдань виховання дошкільника – це складне завдання і воно під силу лише 
педагогу, який вміє бачити дитину серцем. 
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Проводячи науково-дослідницьку експериментальну роботу з теми „Формування у 
дошкільників основ світобачення на засадах літературної творчості В.О.Сухомлинського” ми, 
педагоги, маємо забезпечити загальний розвиток дитини, який і буде фундаментом для набуття 
будь-яких знань і навичок та оволодіння різними видами діяльності. Під силу це лише педагогам 
високої професійної майстерності, людям які вміють любити, відчувати, сприймати, бачити і 
передавати все щедро дітям.  

В пояснювальній записці Державної базової програми „Я у світі” зазначається, що очікування 
суспільства пов’язані насамперед з формуванням життєздатної, гнучкої, свідомої, творчої людини і 
починати розв’язання цієї проблеми потрібно з дошкільного дитинства. Для вирішення даної 
проблеми потрібен педагог-новатор, з сучасним світоглядом, не формаліст, а прогресивна людина, 
також гнучка, творча особистість. Він має бути здатен на переосмислення традиційних функцій 
своєї педагогічної діяльності, реалізацію прогресивних ідей, запровадження нововведень, заміну 
старого новим; здійснення цілісного підходу до освіти дитини,створення виховного середовища та 
умов для саморозвитку дитини та взагалі бути сучасним педагогом. 

Колектив нашого дошкільного закладу давно, ще в 2000 році, розпочав роботу з виховання 
такого педагога-новатора саме тому, що це завдання поставила перед нами науково-дослідницька 
експериментальна робота. 

В чому ж полягають наші нововведення, які прогресивні ідеї ми впровадили в практику 
роботи з дітьми? Яким чином проводимо оновлення змісту роботи з дітьми? 

Наше новаторство полягає в оновленні змісту, форм, методів і прийомів організації 
життєдіяльності дітей, а реалізується – в оновленні, осучасненні педагогічної діяльності, 
дослідництві та експериментуванні з метою розробки моделі оптимізації процесу формування 
світоглядної позиції та методичних рекомендацій. Педагоги нашої „Ялинки” не стоять на місці, 
відчувають нові життєві тенденції, йдуть в ногу з часом, а інколи й з випередженням, вони 
люблять свою роботу, дітей, творчі, винахідливі, не байдужі. 

Глибоке вивчення спадщини Василя Олександровича Сухомлинського сприяло виробленню 
цілісного підходу до розвитку, виховання і навчання дітей. У Великого Учителя ми вчимося 
будувати роботу з дітьми таким чином, щоб вини могли акумулювати свої уявлення з різних 
галузей знань і розділів. Програми, виробляючи власні судження, адже поінформованість 
сучасних дітей надзвичайно висока. Ми давно відійшли від усталеного погляду на організоване 
навчання як на заняття, схожі на шкільні уроки. Наші заняття це активна, захоплива діяльність: 
розумова, мовленнєва, образотворча, тощо, яка спонукає малечу замислюватися, розмірковувати, 
шукати, експериментувати, робити висновки, підходячи до всього творчо. 

Тож педагоги нашого закладу працюють над осмисленням літературних творів 
В.О.Сухомлинського з метою забезпечення цілісного підходу до виховання і навчання дітей, 
навчають дітей глибокому розумінню змісту твору і вмінню застосовувати отримані знання в 
житті. 

Багато занять у нас винесено на природу, вулицю, в ліс, гай, на озеро, в парк, де вихователі 
мають змогу в безпосередній розмові з природою розширювати світогляд дітей, дають наукову 
інформацію про оточуюче на доступному для розуміння дітей рівні. 

Ми широко і вміло застосовуємо мультимедійні засоби, впроваджуючи програму „Intel” – 
навчання для майбутнього і цим самим зацікавлюємо дітей, активізуємо їх знання і цим самим 
оновлюємо зміст навчально-виховної роботи. 

Розроблені слайди, за змістом творів В.Сухомлинського, сприяють розкриттю перед дітьми 
взаємозв’язків у природі, їх значення та впливу на життя людей. Коли ми читаємо дітям твори, а 
на екрані з’являються герої та ще й з ними відбуваються різні перетворення, події,– все це не 
просто приваблює дітей, а спонукає їх до власних роздумів, висновків, суджень про щастя і добро, 
любов і співчуття. 

Мабуть, наш заклад єдиний, на сьогоднішній день, який створив новітню технологію по 
створенню і застосуванню в роботі з дітьми мультимедійних проектів за окремими творами 
В.О.Сухомлинського. Ця робота виявилась надзвичайно цікавою і захоплюючою, в ході якої 
почали виникати нові ідеї, думки. 

Так в базі нашого закладу вже створено понад 20 мультимедійних казок-проектів за творами 
В.Сухомлинського. Це і „Перший страх курчатка”, де діти розкривають філософію твору: – світ 
прекрасний, але й небезпечний; за твором „Де беруться срібні павутинки” – ми ознайомлюємо 
дорослих і дітей з філософією: – кожна людина буде щаслива тоді, коли зробить правильний вибір 
дороги в життя і не заплутається в ньому, як в павутинні; твір „Колиска”, допомагає зрозуміти 
дітям таке абстрактне поняття, як: що таке Батьківщина, що люди називають „колискою” в 
прямому і переносному смислі слова?; мультимедійний проект твору „Як ріка розгнівалась на 
дощика” допомагає зрозуміти дітям негативні риси характеру людини і зробити висновок, що 
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гординя – це вада; твір „Старий пень”, розкриває дітям розуміння стану самотності, як для дерева, 
так і для людини та навчає бачити самотніх людей і приходити на допомогу їм;  мультимедійний 
проект твору „Скляний чоловічок” допоміг вихователю розкрити перед дітьми розуміння такої 
абстрактної категорії риси характеру людини, як совість, адже в цьому проекті діти бачили цього 
„скляного чоловічка”, бачили як він змінював свій колір та співвідносили з вчинками хлопчика.  
Та на цьому творчі пошуки колективу не зупинились, а навпаки працюючи над питанням 
оновлення змісту освітньої роботи почали створювати комплексні проекти за творами Василя 
Олександровича. Що це дає? 

Справа в тому, що в збірках оповідань для дітей у Сухомлинського є багато творів про одного і 
того ж героя, але розповідається про різні сторони життя. Так, читаючи про життя комах, 
наприклад, метелика, ми зустрічаємо такі твори: „Як метелик напився березового соку”, 
„Червоний метелик”, „Два метелики”, „Як метелик врятувався від дощу”, „Весело метеликові 
пливти”, „Тільки живий красивий”, „Метелик із росою на крилі”. Твори самі по самі чудові, 
пізнавальні, розкривають різні сторони з життя метеликів, виховують бережне ставлення до 
природи, викликають захоплення, інтерес, адже читати їх всі довго, та й зацікавленість дітей з 
часом втрачається. Тож і виникла ідея об’єднання таких творів в один комплексний проект, за 
допомогою якого вихователь має змогу і знання дітям дати, і використати в роботі їх досвід, і 
зацікавити їх, тому, що діти ж дивляться мультик, але який пізнавальний! Адже в ньому 
подаються наукові знання про метелика, з царства комах, його спосіб життя та небезпеку, яка 
чатує на нього. А коли вихователь проведе аналогію між метеликом і дитиною дошкільником, то 
з’явиться у педагога можливість поговорити і про життя та небезпеки, з якими можуть зустрітись 
діти. 

Створений проект, під загальною назвою „Метелик із росою на крилі”, вміщує в собі 7 казок. 
Він допоможе вихователю зрозуміти, що „метелик з росою на крилі” уособлює собою образ дитини-
дошкільника у якого душа, – це краплинка прозорої кришталево чистої роси та зробити висновок, 
що педагог має зберегти душу дитини, такою ж чистою, як роса, і ніякому разі не забруднити душу 
дитини. 

Наступний комплексний проект „Пригоди бджілки” – проект, який включає 10 літературних 
казок і дає можливість дітям не дише отримати достовірні наукові знання про життя бджіл, а й 
порівняти життя бджіл у вулику із життям країни і людей в ній. 

Проект під назвою „Відлітають лебеді” – це проект із 5 оповідань Василя Сухомлинського, під 
час перегляду якого діти отримують знання про характерні знаки осені, про життя перелітних 
птахів, виховується любов до Батьківщини, діти самі відчувають сум розставання з рідним краєм, 
а педагог допоможе зрозуміти їм вислів, що відлітаючи, птахи „сіють на землі печаль”, а 
повертаючись – „сіють радість”, і тут дітям розкривається незрозумілий образний вислів, що сіяти 
можна не тільки насіння, а і печаль та радість. 

Ще хочеться окремо зупинитись на такій „родзинці” в оновленні змісту навчально-виховної 
роботи, з новими нашими підходами до розвитку і навчання малят, новою педагогічною 
технологією розробленою нашим колективом, як моделювання змісту творів В.Сухомлинського. 

Метою цього виду роботи є осмислення та забезпечення інтеграційного підходу під час 
проведення навчання та виховання дітей. 

Що дає цей вид роботи? 
По-перше – побудувати логічний ланцюжок викладу освітніх знань, нової інформації і 

опертись на ті знання, якими діти вже володіють. Така модель допомагає вихователю 
проаналізувати матеріал, з яким він планує познайомити дітей, відкинути зайве і залишити 
основне. По-друге – одну й ту ж модель педагог може застосовувати в роботі з дітьми як 
молодшого, так і старшого дошкільного віку, або в початковій ланці школи, беручи з неї лише той 
матеріал, який на сьогоднішній день задовольняє вихователя, а за потребою і додаючи додатково 
ту чи іншу інформацію з даної теми. По-третє полегшує планування навчально-виховної роботи з 
дітьми по виконанню Програми, тому що знання подаються системно з застосуванням 
інтеграційних методів роботи. 

Таким чином, вихователь застосовуючи моделювання змісту системно, в логічній 
послідовності, з ускладненням подавати матеріал дітям, доповнюючи, поглиблюючи знання дітей. 

В чому ми вбачаємо переваги від застосування ІКТ в роботі з дітьми? Впровадження наших 
інноваційних технологій мають перевагу в тому, що зацікавленість дітей під час виконання 
завдань з застосуванням мультимедійних засобів дуже висока, а це полегшує і активізує дітей, 
вони вчаться образно сприймати світ, життя в усіх його проявах, готуються до життя в ньому. 

Під час такої роботи дитина слухає твір, аналізує побачене й почуте, вчиться висловлювати 
свої міркування, проводить аналогію від казкових образів до подій реального життя, порівнюючи 
себе саму і оточуючих людей. Тобто, ми вчимо дітей розуміти оточуючий світ таким, який він є в 
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дійсності і з прекрасною стороною, і з небезпекою в житті та розкриваємо дітям зміст філософських 
понять. Але головним є те, що ми впливаємо на душу і виховуємо душі дитини і педагога 
водночас, діти навчаються не бути байдужими, черствими, вчаться бачити, чути, співпереживати, 
захоплюватись, відтворювати свої захоплення в малюнках, музиці, вчаться чути музику природи, 
дивуватись, зупинятись, захоплюватись. А умови для цього у нас є: – це і ліс, і парк, і озеро, і 
березовий гай і небайдужі вихователі. 

Отже, за допомогою використання інформаційних технологій, педагоги нашого закладу 
проводять велику роботу з оновлення освітнього змісту програмових завдань, з навчання дітей 
розумінню філософських понять, з метою забезпечення цілісності пізнання дитиною світу та 
підготовки її до життя. 

В результаті, ми прийшли до того, що кожен вихователь, працюючи в експерименті, став 
майстром на всі руки: навчився працювати і як науковець, і як практик, має змогу публікувати 
свої знахідки, новинки, доводити ефективність і життєздатність  своїх розробок, втілювати їх в 
життя і  в практику роботи з дітьми, бачити результати своєї роботи. 

Над реалізацією програми експерименту працювали усі члени колективу. І як результат  – 
відчутні зміни внутрішнього психоемоційного клімату, того, що можна назвати „духом закладу”. 
На сьогоднішній день ми маємо 8 методичних посібників та авторську програму з досвіду роботи. 
З них 3 методичних посібники отримали гриф МОН України. 

В 2009 році – „Права та обов’язки дітей і дорослих за педагогічними принципами 
В.Сухомлинського”, автор вихователь-методист нашого дошкільного закладу І.Туник. 

В 2010 році – „Філософія для дітей та дорослих за літературними творами 
В.О.Сухомлинського”, автор завідуюча Т.Тоцька. 

У 2011 році – методичний посібник „Рід, родина, Україна. Патріотичне виховання 
дошкільників за творами В.Сухомлинського”, автор Т.Тоцька.   

Вищою нагородою для нас, педагогів-екпериментаторів, є поширення нашого досвіду роботи. 
Лише тоді, все, що зроблено – житиме, буде постійно вдосконалюватись, „ростиме” вшир та вглиб, 
будуть з’являтись нові цікаві ідеї, коли буде запит від інших педагогів. 

Перед нами постійно постають запитання: чи змогли ми передати частину своїх знань іншим? 
Чи зручні наші напрацювання в застосуванні для  інших педагогів? Чи „пішли” за нами педагоги? 
Чи „твердо стала на ноги” наша розробка? І радіємо всім колективом, коли отримуємо листи від 
колег з інших міст з проханням поділитися своїми наробками з ними. 

Відповідь – так! З вересня 2010 року ми отримали сертифікат, який засвідчує, що наш 
дошкільний заклад виборов право бути обласним опорним закладом освіти з теми „Використання 
педагогічної спадщини В.Сухомлинського у процесі морально-естетичного виховання дітей 
дошкільного віку”. Чотири рази на рік колектив педагогів, проводячи семінари –практикуми для 
слухачів курсів, а їх більше ніж 50 педагогів Київської області, передає напрацьований досвід 
роботи. 

Ми раді з того, що педагоги України цікавляться спадщиною В.Сухомлинського, мають 
бажання втілювати його ідеї в практику роботи з дітьми. 
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Аннотация 
Т.П.Тоцкая 

Оновление содержания дошкольного образования с помощью использования информационных 
технологий (по результатам работы ДУЗ „Ялынка”, экспериментального учебного заведения 

всеукраинского уровня г.Бровары Киевской обалсти) 
В статье раскрываются пути обновления содержания дошкольного образования с помощью 

информациноных технологий. 
Ключевые слова: пути, дошкольное образование, информационные технологии. 

Summary 
T.P.Tots’ka 

Renovation of the Content of Pre-School Education by Means of Using Informational Technologies (by 
the Results of Work of Educational Institution for Children “Yalynka”, Experimental Educational 

Institution of All Ukraine Level of the town Brovary Kyiv Region) 
The ways of renovation of of the content of pre-school education by means of informational technologies are 

revealed in the article. 
Key words: ways, pre-school education, informational technologies. 
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